

11日上午9时30分许,在济南与泰安搭界处的界首桥,京沪高铁线与京沪线几乎并排通过。在附近居住了大半个辈子的肖川,像往常一样隔着桥上的透明隔断向桥下张望着。看着动车和普通车一趟趟驶过,是种享受。”肖川经常对周围的人说。

10时许,肖川直起了腰,瞪着眼睛数起缓缓驶过的一列绿皮车。“一节、两节、三节……呵呵,从小就喜欢数着这样的绿皮车玩。”

其实肖川并不知道,他刚刚数过的这列绿皮车是济南开往乌鲁木齐的1085次列车,也许他这是最后一次数着这趟车的车厢数,因为8月13日,这列运行了11年的途经泰安的唯一一跨省绿皮车就要终结它的使命。

“铁路迷” 见证绿皮车时代

11日上午,在1085次列车的硬卧车厢里,一名男子在绘声绘色地向周围的乘客讲述着自己眼中的火车。“出门12年,我能坐的绿皮车越来越少,而速度也越来越快了。”这名男子叫李俊飞,今年31岁的他家住甘肃白银,19岁就开始出门打工的他,在12年中见识了不少东西。李俊飞告诉记者,走南闯北的他出门最喜欢坐火车。“看着火车飞快地驶过,听着火车的鸣笛声,我感到一阵兴奋。”李俊飞说。

“从之前出门只能坐绿皮车,到现在什么方便坐什么,我体验过所有的火车种类。”李俊飞告诉记者,刚出门打工的时候他还很穷,舍不得花钱的他能坐上绿皮车就感到是一种奢望。后来随着出门打工挣得钱越来越多,李俊飞回家的时候开始坐起了空调车。“2003年之前,我回家都是坐1085次列车,那时的这趟车还是一辆空调车。”李俊飞告诉记者,环境舒适、温度适宜是空调车和绿皮车最大的差异,从济南坐到家里,不会像绿皮车那样让人近乎垮塌。

“随后,我开始坐上了特快。”李俊飞告诉记者,从济南坐车到兰州,这段距离刚刚接近他承受力的临界点,如果坐的时间更长的话,他便会很不舒服。“有一年从兰州到新疆突然多了好多特快,虽然票价几乎翻了一倍,但我还是愿意去坐,在外面打拼得越久,就越知道珍惜自己。”李俊飞笑着说。2010年,西郑高铁开通后,他回家的行程发生了变化,从济南到郑州,然后坐上发往西安的高铁,到西安之后再转乘回家的火车。“本来从郑州到西安将近6小时的路程,乘坐高铁只要两个多小时,那速度太快了。”李俊飞告诉记者,作为一个“铁路迷”,他也因此花费了不少的钱。

“今年年初我从济南转到昆山工作,在知道京沪高铁通车后,我便决定这次回家要乘坐一次。”李俊飞兴奋地对记者说,没想到京沪高铁的车速比西郑高铁的快很多。“我跟着火车发展的脚步走了12年,也见证了铁路的不断发展”。

“没想到这次这么巧,碰上了1085次列车更换新车,我这个火车迷太幸运了。”李俊飞笑着说。



这些乘客或许不知道,这可能是他们最后一次“绿色”旅行。 本报见习记者 邵艺谋 摄

支线绿皮车, 承担诸多回忆

1085/6次跨省绿皮车时代终结后,仅剩3组省内线路绿皮车,其中有一趟特殊的列车,它不仅担当着客货运载任务,还是客运段工作人员上下班的通勤线路。

11日下午1点左右,在泰山火车站3号站台尽头的显示屏上,滚动播放着“7054,泰安——淄博,正点”。站台旁静静停着一趟只有5节车厢的绿皮车。这趟颜色深浅不一的绿皮车,有的车体上车皮已经爆开,露出的部分锈迹斑斑。与经停泰山火车站的其他整洁干净的空调车相比,这趟绿皮车显得“古色古香”。

7054次列车车长孙志红说,由于要照顾到内部员工的通勤,这趟列车站点的设置多经停上高、范镇、司家岭、南仇等一些车站,乘坐的旅客也多是往来这些地区之间的当地人,但是这条几乎被遗忘的“冷门”线路也引来过一些列车发烧友,专门挑这种停靠乡间小镇的绿皮车来体验和拍摄。他们称在高铁、轻轨等高科技线路日益增加的今天,这种线路和列车很有怀旧情调。

负责7054次发车任务的客运值班员高霞告诉记者,7054次虽然在平时客座率不高,但是一到节假日人流量就会显著增加,尤其是年关,回家探亲的人将几节车厢挤得满满当当。“感觉又像是回到了上世纪九十年代赶火车的那个时候。”高霞回忆说,她1997年参加工作,当时就是一线站台的客运值班员,对那时候的春运和绿皮车印象深刻。“当时挤绿皮车的人特别多,有些乘客从车窗往里塞,当时有列车员推着乘客的背使劲往里塞,当然这是铁路规定内绝对不允许,但是在那个交通不发达的年代,回家大于一切的乘客一旦成功上车,都会对帮忙的列车员由衷地说谢谢。”高霞说:“这趟车,就当是对即将退出历史舞台的1085/6次列车的一种现实回忆吧。”

相关链接

济南—乌鲁木齐的1085/6次列车于2000年开行,是两地间唯一的一趟列车。列车为19节编组,其中有7节硬卧车厢,1节软卧车厢,8节硬座车厢。随着乌鲁木齐至沿线城市旅客客流集中,在假期、春运期间等,1085/6次列车的车票经常是一票难求。尤其是在春运、暑运等客流集中时段,该车次经常满载率达到150%。

泰山火车站工作人员介绍,1085/6次列车之前曾由一组特快空调车担当,隔日发车。1085/6次列车是最后一组经停泰安、跨省运行的绿皮车,这组列车更换车底之后,泰山火车站将仅剩3组绿皮车。

自8月13日济南开1085次,8月15日乌鲁木齐开1086次起,列车更换为25G型空调车。调整列车编组后,运行时间暂时保持不变,泰山火车站发车时间仍为10:13,全程历时47小时2分钟。

“绿色”变迁

本报见习记者 邵艺谋 记者 刘慧娟 赵兴起

刚工作时,满眼都是绿色

11日下午1点13分,7054次列车停止检票。一位身穿列车员制服、头发有些花白的中年人,拿着红色和绿色的小旗指挥过往的列车,看到有乘客站的位置离轨道太近了,他忙吹了几声哨子。他就是泰山火车站56岁的助理值班员徐勇,徐勇说,他从1975年就开始在泰山站从事列车的接站工作,到现在已经有三十多年了。

“前几天刚听到从济南开的1085次列车改换空调车的信息时,心里还真有些不舍,又少了一辆老伙计,如今泰山站只剩下三列绿皮车了。”徐勇说,他刚工作那会,站上跑得全是绿皮车,有几十对还多,站在高处,满

眼都是绿色的列车,那阵势相当宏大,特别令人怀念。但近几年,铁路部门加大了对绿皮车的淘汰力度,绿皮车的数量不断减少。“剩下的这些绿皮车,尽管有些破旧,和时代有些脱轨,但还是满足了不少低收入人群出行的需要。就像前面的这辆泰山到淄博的绿皮车,我们那时候都叫它‘民工车’,主要是因为票价便宜,坐车的人多是附近乡镇来泰安打工或是转车的农民工。尽管花费的时间比较长,但外出打工或是探亲的沿线村民大都坐这趟车。”徐勇说,留恋归留恋,毕竟绿皮车换成空调车,乘车的条件一步步在改善,可以说是适应了时代发展的需要。

天天招聘

定版电话: 6051788 6665110 13853887067

<p>北京御生堂诚聘 电话咨询员20名、办公文员3名、各地区药店销售人员30名待遇从优。中专以上学历,一年以上工作经验或医学专业、营销专业毕业优先。 电话: 18653826967</p>	<p>高薪诚聘 建筑工程施工专业人员:4人,资料员:3人,安全员:10人(年龄不限),以上新招人员工资面议,有实际工作经验者优先。 联系电话: 13181832811 13181833811 工作地点: 泰安市区</p>	<p>一句话诚聘: ◆ 润利达工艺品厂招专业职工业、可带国家证、现金结算、十年老厂、信譽第一。 8339157 www.HLL88.com</p>	<p>齐鲁晚报 分类广告部诚聘 专职广告业务员(下岗职工优先)及周边县市代理。 电话: 6051788 6665110</p>
<p>聘四色机助手、切纸工 18660852817</p>	<p>豪华邮轮乘务员 有英语者优先,另培训安高航及普通船务,有普通话工师经验优先。 电话: 8231218</p>	<p>齐鲁晚报 今日泰山 泰安分类广告 一个电话轻松办理 市区内免费上门取稿 电话: 6051788 6665110</p>	<p>花园洲国际幼稚园 【最权威的】泰安发行量最大,社会影响力最广 【最广泛的】全面覆盖泰安所有县市区 【最快捷的】今日付款,明日见报 【最有效的】泰安地区发行超过15万份 在泰安拥有80余万忠实读者</p>